

# 我国现代仪器仪表技术的发展战略

张钟华

(中国计量科学研究院)

当前我国正经历着通过科技创新改变产业结构,从各方面提升国民经济的重要历史阶段。用仪器仪表进行测量是人们从自然界获取信息的手段。目前我国的先进仪器仪表绝大多数依靠进口,但国外最先进的仪器仪表一般都在实验室里自行研制,市场上无法买到。我国要进行第一流的科技创新活动不能只依靠进口商品仪器仪表,必须从现在就开展研制最先进的仪器仪表的活动。争取经过多年努力,为我国的科技人员提供最先进的国产仪器仪表。

仪器仪表技术涵盖传感技术、测量仪器、计量仪器、分析仪器、自动化仪表等等,广泛应用于国防、工业、民生、医疗等各个领域。可以这样认为,仪器仪表是物质世界信息测量与控制的基础手段和重要设备,在当今社会信息化带动工业化和产业化的过程中发挥着举足轻重的作用,是科学的研究的“先行官”、工业生产的“倍增器”、军事保障的“战斗力”、国民活动中的“物化法官”。技术创新,方法先行,仪器仪表是工具。我国著名科学家钱学森院士指出:“信息技术包括测量技术、计算机技术和通信技术。测量技术对信息进行采集和处理,是信息技术的源头,是关键中的关键。”元素周期律的发现者俄国科学家门捷列夫说:“测量是科学的基础。”

随着国家经济和高新技术产业发展,现代仪器仪表技术已经成为我国的战略需求,特别是我国深空探测、深海及地球深部探测、载人航天、大飞机、航空母舰、核电、高速铁路、大型石化以及医疗健康等国家重大工程和国计民生的发展,对现代仪器仪表技术发展提出了更迫切的要求。

瞄准我国2030年的发展目标,现代仪器仪表的较为突出的重大关键共性技术如下:

## 1 量子计量标准与溯源

计量标准是保证各种各样测量数据准确性的依据,对于国民经济各部门有着基础性的重要作用,因此各国对于计量标准均极为重视。

计量标准必须随着国家科技创新、经济建设和社会发展不断发展和创新,并形成超前的技术储备,

才能有效地支撑我国科技创新、先进制造和国际贸易竞争,才能保证国家的测量能力与我国的经济大国地位相适应,才能从源头上保证国防安全和公共安全,保证贸易结算的公平合理,保证大众健康、环境监控和资源保护中测量的准确可靠。

上世纪下半叶以来,国际上开展了量子计量标准的研究。量子计量标准利用量子物理学的最新成就(多数是荣获诺贝尔物理学奖的突破性成就)建立的计量标准,其准确性比沿用了上百年的经典计量标准提高数千倍甚至更高。发达国家纷纷投入大量人力物力抢占制高点,未建立量子计量标准的发展中国家则丧失话语权。重点研究量子计量标准是我国的战略性措施。应尽快建立最基础的国家级量子计量标准,服务于国家各方面的重大工程。

## 2 高端制造业中精密测量技术与仪器仪表

精密测量技术及其仪器仪表是现代制造的三大支撑技术之一,是制造技术和装备制造技术中的核心基础与关键技术,也是国家科技与工业竞争力的主要标志之一,在实现“中国制造”工程战略目标的过程中,精密测量技术及其仪器仪表更有着独特的迫切性、重要性和特殊性。

我国精密测量技术应当结合国内重点发展的制造业领域应用背景以及重大国家工程项目,如高端数控加工中心、微电子制造装备(光刻设备)、大飞机、高速轨道交通设备、大型能源机电设备等,组织实施一批面向精密测量技术的重大科技专项,重点突破一批重大共性关键技术,为系统提升我国精密测量技术水平,形成自主知识产权的高性能仪器仪表产业奠定基础。

## 3 生命医疗与食品卫生仪器

近十年,在全球化的市场机制的影响下,我国通过与国外企业的合资,吸收国外先进技术后实行国产化,及自主创新和持续的技术积累,已具备支持中低档医疗仪器的科技实力,在某些领域也具有了相

当的份额(如电子血压计、监护模块、超声检测仪等)。但是,在高端医疗仪器(如 CT,MRI 及 PET)方面,我们基本上既不具备原始技术也不掌握先进的生产和工艺技术,应该大力开展重点研究。

近十年,国家连续对食品安全关键技术给予了大力度的支持,发展了食品安全领域的各类检测方法和检测技术,完善了以前被忽视的众多食品安全问题,也为食品安全法的提出与实施提供了保障。科学仪器和测试技术是保证食品安全的技术支撑,但是现在,绝大多数食品安全检测技术中需要的大型科学仪器(主要是分析仪器)都依赖进口,而只有一些中小型仪器可以做到国产化。

#### 4 深空探测仪器

深空探测仪器是深空探测的核心,而深空探测是实现人类探索知识、认识宇宙的重要途径,已经成

为当前空间技术领域最活跃的战略前沿技术。通过对未知领域的不断探索,将推动诸多基础学科交叉和理论突破,并通过技术领先保障国家安全,同时催生与之相关的全新技术市场,从经济、科技等方面全面提升国家的综合国力,极大地提高我国的国际地位。通过深空探测活动发展起来的探测技术、探测方法、实验方法和新概念是前瞻性的技术,也是很多技术领域能够不断创新发展的主要推动力,将大大促进我国自主星际探测能力、空间资源利用能力和空间天气预报能力的提升,从而更好地认识地球和服务地球,促进国家安全和国民经济发展。

逐步建立较为完备的深空探测科学研究体系、深空探测仪器技术发展体系和工程研制体系,以月球和火星为重点开展长期可持续的无人深空探测和载人深空探测任务。为长远的深空探测科学研究、深空探测仪器发展和航天活动奠定坚实的技术、物质和人才基础,推动经济与社会的可持续发展。

#### 张钟华院士

计量学专家,1940年7月2日出生于江苏省苏州市。1957年考入清华大学工程物理系,1959年转入电机系。1962年毕业后考入本校电机系研究生班。1965年清华大学电机系研究生毕业,而后在中国计量科学研究院从事精密电测量工作至今,1995年当选为中国工程院院士。张钟华院士长期从事精密电磁测量、量子计量标准的研究工作,获得国家科技进步二等奖1项、三等奖1项。2007年张钟华院士及其团队完成的“量子化霍尔电阻基准”项目比国外最高水平提高了10倍多,并荣获了国家科技进步一等奖。

由于在精密电测量方面的成就,张钟华于1990年获全国先进工作者称号,1991年获国务院颁发的政府特殊津贴。1997年被中国科学技术协会授予全国优秀科技工作者称号。2001年因在基本电测量标准方面的贡献获得中国仪器仪表学会的科学技术奖。2003年获得何梁何利科学与技术进步奖。

张钟华在国内外各种学术刊物上发表了学术论文60多篇,并参加了6种学术专著的编写工作。现兼任“仪器仪表学报”、“计量学报”、“电测与仪表”等学术刊物的主编,为本领域内的学术交流作了大量工作。他积极参加学会活动。兼任中国仪器仪表学会副理事长、中国计量测试学会常务理事、中国仪器仪表学会电磁测量信息处理仪器分会理事长等学术职务。